

长城观察

# 河北博物院何以进阶文旅“顶流”

□韩新新

不一样的文博,不一样的河北。今年以来,随着河北文旅出圈,河北博物院更“火”了。

越来越多的游客把河北博物院当成打卡石家庄第一站,为了一睹镇馆之宝,广场上经常排起长队。

中国文物交流中心指导的“热门百强博物馆”榜单显示,2025年前两个季度,河北博物院热搜指数分别排在21、23,位次居于前列,且均高于去年同期。

文博何以进阶成文旅“顶流”?

## “黑科技”让文物活起来

藏品是博物馆的心脏。河北博物院共有30万件(组)馆藏文物,其中不乏长信宫灯、金缕玉衣等文物中的“顶流”。面对一众独特的文物资源,怎么充分释放它们的强大磁力?

科技的进步,给众多博物馆带来了全新的机遇和巨大的创造力——苏州博物馆借助AI技术“复活”唐伯虎,实现与观众实时对话、创作演示;殷墟博物馆新馆运用裸眼3D技术,将20多件商代珍贵文物生动呈现。

河北博物院也主动引入人工智能、全息投影等前沿科技。数字互动屏前,游客可通过“移动”“放大”“旋转”文物进行实时交互,了解文物设计巧思;戴上AR头盔,就能看见西汉刘胜墓的安车残件在虚拟空间里重组成型。最具亮点的是,“光影河博·数字艺术沉浸体验展”中的PIM虚拟现实交互空间采用全国首创的PIM虚拟现实交互技术,以未来地球人“穿越”回古代的视角,为观众带来科技感十足的沉浸式文物体验。

新一代信息技术的运用,推动文



观众在河北博物院参观“华彩珍蓝——河北珐琅艺术展”。  
新华社发(陈其保摄)

物展陈方式从“静态被动”变为“主动交互”,同时打破时空壁垒,让沉睡千年的文物“开口讲故事”,使凝固的历史“鲜活”起来。此举既提供了更加新奇的游览形式,也给予游客围绕文物进行观察、体验、思考的深度参观机会,有助于更好地理解文物的历史和内涵,进而为河北博物院的“热力值”加分赋能。

## “新特展”让展馆更开放

博物馆有围墙,展览没有边界。如今,国内很多博物馆都在整合资源,推出特展。如近期故宫博物院《彩画千年——中国官式彩画传承与创新展》带观众感受传统建筑彩画的魅力,上海自然博物馆《龙吟九州·中国恐龙大展》汇集大量珍品恐龙标本,都相当“吸睛”。

今年以来,河北博物院联合承德、廊坊两地博物馆推出“华彩珍蓝——河北珐琅艺术展”,系统呈现了

珐琅工艺的历史发展脉络;儿童节当天,携手上海科技馆上新了“鲸奇世界”科普专题展,带游客追溯鲸豚的演化;“河北抗战图片档案展”则是与河北省党史研究室等单位共同打造,展示燕赵儿女众志成城奋勇抗敌的历史。

一方面,多样化展览招致多圈层的受众,造就更广泛的吸引力;另一方面,多角度的尝试折射出策展思维的开放性,从“文物罗列”变成“讲文化故事”,展览设计更注重叙事性、沉浸感和体验感,让冰冷的展品变得有温度、有情节,也让历史文化“可触摸、可聆听、可参与”。

## “巧文创”让热爱可触摸

中国国家博物馆的凤冠冰箱贴、故宫博物院的《故宫日历》、甘肃省博物馆的麻辣烫毛绒玩具……近年来,博物馆文创爆款频出,屡屡成为网络热门话题。据国家文物局发布的报

告,2024年全国博物馆文创产品销售收入34.28亿元,同比增长63.7%。可以说,兼具文化属性与情绪价值的文创产品正在成为博物馆的另一种“流量密码”。

纵观这些受青睐的博物馆文创,可以发现,它们均以博物馆的珍贵文物或特色文化为灵感,并进行时代创新和现代化表达。

河北博物院长信宫灯的文创历经多次迭代,将文物“点灯”的巧思浓缩在立体冰箱贴中,成为“销量之王”。博山炉·琉璃香薰以晶莹琉璃重塑“史上最豪华香薰”的神韵,无火设计既保留熏香功能,又契合现代生活,被许多游客带去博物院北广场拍照打卡。除此之外,还有“妙笔绘纹”文化创意书写台供游客定制生成专属明信片。

中国文物学会专家委员会主任单霁翔曾撰文提到,“一座博物馆要想为观众,尤其是年轻观众打开尘封的历史,解读经典的文化,就要用新颖的形式、生动的语言表现其丰富内涵。优质的文创设计,无疑是一种很好的载体。”

这些文创产品之所以备受推崇,无外乎隔于玻璃展柜或束之高阁的庄重文物被具象化的形象激活,让普通人能使用、能感知、更能带走,不仅使人在日常生活中感受到传统文化的魅力,更成为博物馆连接大众的纽带。

河博走红的背后,是河北文旅整体出圈的缩影。而如何把“流量”变成“留量”,让“爆火”变成“长红”,需要持续的文化积淀和创新,需要更开放的胸怀、更专注的表达,以及更自信的姿态。

## 聚焦雄安新区

# 2025年服贸会雄安数字贸易创新发展大会9月10日至12日举行

本报讯(长城网·冀云客户端记者张天虎 乔禹铭)8月26日上午,记者从2025年服贸会雄安活动总体安排新闻发布会上获悉,以“数链全球,贸通未来”为主题的2025年服贸会雄安新区数字贸易创新发展大会将于9月10日至12日在雄安会展中心举办。

中国国际服务贸易交易会是专门为服务贸易搭建的国际性、综合型大规模展会和交易平台,已成为全球服务贸易领域规模最大的综合型展会。本次服贸会雄安活动首次将主题论坛落地北京以外的城市,标志着雄安新区数字贸易影响力逐渐扩大。

本次大会将更加注重以会促贸、以会促投,突出产业、项目对接,旨在打造展示数字贸易新技术、新产品的交易平台,打造共商共议数字贸易新趋势、新议题的交流窗口,促进供需对接,加强经贸合作。

活动在整体架构上,突出“1+1+N”框架,即“1场主题大会+1场数字贸易成果展示+多场平行论坛活动”。围绕数字贸易主题,重点聚焦新区在数字产品、数字平台、数字技术、数字交易等领域创新实践、服务需求和交易场景。

目前,大会总体框架设计、主要活动初步规划、成果和需求发布首轮征集、参会重点嘉宾首轮邀约等工作已顺利完成。国内外政要、国际组织、跨国公司、头部科技企业、央企等200余位重要嘉宾已确定参会参展。主题论坛拟邀重点企业约300家,参会嘉宾约600人,全力打造具有国际影响力的数字贸易交流平台。

## 河北省供应链学会在石成立

本报讯(记者袁立朋 通讯员张旭)8月26日,河北省供应链学会成立大会在石家庄举行。河钢集团有限公司总会计师、河钢集团供应链管理有限公司党委书记胡志刚当选首任会长。

“成立河北省供应链学会,有助于整合河北省物流与供应链领域资源,是顺应时代变革的重要举措,前景广阔、大有可为。”中国物流学会会长、全国物流职业教育指导委员会主任任豪祥说,河北省交通网络发达,物流枢纽优势显著,作为全国重要的制造业和农业基地,已形成了助力产业链高效衔接的现代化供应链体系,成立省级供应链学会,将有助于深化产学研融合、搭建交流平台、构筑人才矩阵。

## 2025年中国马铃薯产业大会在沽源县举行

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘晓璐 通讯员王晓曦 张晓磊)8月26日,2025年中国马铃薯产业大会暨第六届久恩农业田间开放日活动在张家口市沽源县黄盖滩镇久恩马铃薯种植基地举行。国内行业专家、企业代表和各界人才共商马铃薯产业创新发展路径,为本地产业提质升级注入新动能。

活动现场,产业成果与技术亮点集中呈现,“久恩8号”“久恩11号”等优质马铃薯新品种整齐陈列;节水灌溉灌溉系统的精准喷淋、智能农机的高效作业场景同步实景展示。

沽源县地处坝上高原,独特的冷凉气候、充足光照与肥沃土壤,为马铃薯产业发展提供了得天独厚的优势。目前,全县马铃薯常年种植面积达40.96万亩,鲜薯年产量突破140万吨,成为带动农民增收的核心产业之一。

## 百姓看铁播

# 瞄准新赛道 主攻创新药



诸如病毒是造成全球范围内急性胃肠炎的主要病因之一,传播途径很简单,吃了被污染的食物都可能让你又拉又吐,并且全球至今没有有效的抗诺如病毒药物。

但是,这家企业正在努力破局!

石家庄市华药金坦生物技术股份有限公司专门从事重组蛋白药物和疫苗的研究、开发、生产和销售,曾生产出了全国首个重组全人源抗狂犬病毒单克隆抗体。如今,他们研发的四价重组诺如病毒疫苗收到了国家药品监督管理局《药物临床试验批准通知书》。

简单来说,一般药品上市需要经历三个步骤,药物研究、动物试验、临床试验,而他们已经进入决赛圈。

能实现这样的技术突破,背后少不了一个关键支撑——产业技术研究院。

“以四价重组诺如病毒疫苗的成功研发为例,我们当时在药学、工艺质量以及动物实验等环节均取得了新进展,但一些核心技术仍很难突破。产业技术研究院建立后,为疫苗项目提供了全链条科研支持,加速了核心技术攻关,解决了制剂研究中的关键技术、瓶颈技术,最终推动疫苗取得临床批件,正式用于人体试验。”华北制药金坦公司研发中心主任李岩岩说。

如今,华药金坦不断在生物医药的创新道路上迈上新台阶。而在石家庄,像这样的企业不断涌现……

全球首个治疗帕金森病的缓释微球制剂、全国首个美国食品药品监督管理局获批治疗精神分裂症创新药。近年来,石家庄大力发展生物医药产业,加速培育千亿级生物医药产业集群,2024年石家庄生物医药产业营收达到1257.2亿元。“中国好药,石家庄造!”这不是一句简单的口号,未来这里会涌现更多“新国药”。

(长城网·冀云客户端记者 杜若楠)

扫码看视频



# 薛冬慧:扎根基层 用青春守护百姓健康

□本报记者 李丽钧 长城新媒体 刘翼飞

## 三支一扶 青春力量

7月28日,邯郸涉县下起了小雨。13时30分,正值午休时间,涉县鹿头乡卫生院薛冬慧的手机突然响了起来。

“喂,李叔,您哪儿不舒服?”“薛医生,我的高血压药马上就吃完了。”电话那头传来鹿头村李永强焦急的声音。

“李叔,别着急,我马上给您开好药送去。”

薛冬慧挂断电话,麻利地开好药,骑上电动车,十几分钟就把药送到了李永强家中。

“李叔,您今天的血压正常。记得要按时吃药,这几天热,要多喝水,好好歇着。”薛冬慧给李永强测完血压,细心叮嘱。

李永强今年65岁,患高血压已有五六年,2010年因腰椎受伤,行动不便,最近两年腿又疼得走不了路,家里的孩子们都外出打工了,身边没人照料。

“自从薛医生来到我们这里,只要我的药快吃完了,给她打个电话,无论刮风下雨她都会准时给我送过来,真是太感谢她了。”李永强谈起薛冬慧,眼中充满了感激。

薛冬慧是一名“三支一扶”支医志愿者。2024年大学毕业后,她放弃了去北京医院工作的机会,怀着“到基层去,到人民最需要的地方去”的信念,报名参加了河北省“三支一扶”考试。经过层层考试选拔,她终于如愿考入涉县鹿头乡卫生院,成为一名基层医务工作者。

薛冬慧说:“因为各种条件的制约,基层医疗服务还存在一些短板,我要用自己所学的专业知识,去帮助老百姓解决实际问题。”

鹿头乡老人和留守儿童比较多,初到鹿头乡卫生院时,面对陈旧的医疗设备和品类不全的药品,薛冬慧曾一度感到无所适从。

“院长看出了我的窘迫,主动与我谈心,耐心引导我。”在院长的鼓励和同事的关爱下,薛冬慧逐渐适应了这里的工作。

白天,她跟着老医生学习接诊;晚上,她就自己学习基层常见病诊疗病例,并承担病历书写工作。

为了便于后续工作的开展,薛冬慧从熟悉基层的医疗政策和医保政策入手。

针对基层卫生院病历书写不规范的问题,她利用大学和实习期间的学习经历,对之前的病历进行了规范整理,完善了基层病历书写规范,使病情记录更加准确翔实,提高了诊疗效率和质量。

薛冬慧每月都定期为失能、半失能等行动不便的老人提供上门服务,帮助他们开药、报销,并送到家中。同时,她还定期下乡为老人免费测量血压、血糖。为了丰富住院病人的业余生活,她还带着他们练习太极拳、八段锦等,深受病人们的喜爱。

在薛冬慧的办公桌上,放着一个小小本本,里面密密麻麻地记录着一个患者定期需要开的药和缺少的药,这个小本本成了她与乡亲们之间温暖



薛冬慧正在给患者看病。  
刘翼飞摄

的情感纽带。

去年10月,有位老人在地里干农活的时候不慎被镰刀割破了腿,需要缝合,由于来得匆忙,钱和医保卡都没有带。

薛冬慧看着老人不知所措的表情,主动帮他拿药并垫付了医药费。“当时我并没有考虑老人会不会回来还钱。大概过了两三天,老人家的伤口刚好一点,就专程赶来把钱还给了我,还说我今后一定会成为一位好医生。我听了感觉非常自豪,这更加坚定了我留在基层的决心。”薛冬慧回忆道。

谈起薛冬慧,涉县鹿头乡卫生院院长张君说:“薛冬慧到我们卫生院后,给我们这里注入了新鲜的血液,她专业知识扎实,业务能力比较突出,把在学校所学的理论知识带到了岗位中。面对基层比较复杂的医疗环境,她不断地学习和适应这里的环境,主动向前辈请教学习临床经验,积极参加各种业务培训提升自己,来这里这里就诊的患者都非常喜欢

## 土路变“金路” 山村焕新颜

(上接第一版)他绕路找很久才到,这次过来沿着新修的南环西延直接就能到达石盆村,很方便。

据了解,石盆村位于太行山东麓的鹊山南麓,三面环山,风景秀丽。村内居民建筑为石头房屋,古民居占80%以上,获评“河北省美丽乡村”“河北省民俗文化村”等称号。

“我们村环境好,而且离鹊庙近,这两个月路修好了,还正好赶上暑假,带着孩子来旅游的人特别多,我们农家院经常能坐满,收入比之前翻了一番。”石盆村红星客栈老板和志强说。

路修起来,游客走进来,村民富起来,乡村发动动起来。

截至目前,内丘全县农村公路总里程达到1200余公里,其中县道24公里,乡道215公里,村道988公里;乡镇和建制村通硬化路率均达到100%。

2025年,“四好农村路”提升工程再次被列入河北省20项民生工程,并提出建设改造农村公路4500公里的目标。记者从河北省交通运输厅获悉,截至7月底,全省农村公路建设已改造完工3327.2公里,占全年任务的73.9%。

(上接第一版)张家口属风光二类资源区,太阳能发电可开发量达3000万千瓦以上,风能资源可开发量达4000万千瓦以上,是全国唯一由国务院批复设立的可再生能源示范区,可再生能源装机已超4000万千瓦。

算力竞争不仅是基础设施的比拼,更是产业生态的较量。河钢集团依托算力开发的智能炼钢系统,将单炉炼钢时间缩短10%;携手中国钢研集团,推出一体化生产排程模型,可提升生产效率20%。技术创新与场景落地的双向奔赴,将技术优势迅速转化为产业势能,是河北突破的关键。

报告显示,算力分指数TOP10名单里中东部地区占八成,是整个数据存力的核心承载地。存储规模方面,东部地区优势效应非常明显;在存力质量方面,总体上存力算力协同并进,东部省份整体领先。算力分指数,主要评估存力规模和存力质量。河北省存力分指数排名全国第三,较上年前进一名。

综合算力是支撑数字经济发展的关键指标。报告建议,通过深度推进算网协同,提升算力供应质效,筑牢存运基础底座,加速绿色低碳转型和强化融合创新实践,共同推进高效能算力资源的大规模供给。